

# 梁振英籲各界獻策發展經濟

## 掌握機遇莫虛耗精力 勿單靠「分餅」改善民生



梁振英指，改善民生需要靠經濟發展，必須「造大個餅」，而非單純靠「分餅」。

香港文匯報記者彭子文攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長張德江早前與經民聯成員會面時，提出本港經濟一些深層次矛盾正在顯現，競爭優勢開始弱化，認為發展經濟是當前本港首要任務。行政長官梁振英昨日出席立法會答問大會時指，本港貧窮、房屋、老年社會與環境等深層次矛盾問題，需要動用力氣及公帑來解決，改善民生亦需要靠經濟發展，必須「造大個餅」，而非單純靠「分餅」。他認為本港因此要掌握機遇，不應被日常一些其他事務虛耗精力，如經濟發展委員會及各界提出有助本港經濟發展得更快的可行建議，政府都會切實執行。

在答問會上，經民聯主席梁君彥提及主管港澳事務的張德江早前點出，當前本港首要任務是發展經濟，只有經濟不斷發展，才能改善民生。他關注政府有何政策解決深層次矛盾、鞏固本地優勢，以及處理經濟轉型及產業結構過分單一等問題。

### 深層次矛盾 須財力解決

梁振英回應說，本港社會上至少有4個長期積存下來的「深層次矛盾」，包括貧窮、房屋、老年社會與環境問題，當中沒有一個問題不是需要花大力氣與大筆公帑解決，亦只有較高速度而又持續高速度的經濟發展，才可以讓政府、僱主及市民有足夠財力來解決這些問題。

他強調，自上任後，已在政府內部和工商界不斷聽意見，探討如何在下階段經濟發展中取得更好成績，亦希望經濟發展委員會委員、立法會議員及各界提出具體主張，政府在衡量利弊後，只要是可行的都會切實執行。

梁振英續指，國家給港人很多機遇，本港本身也有不少很好的條件，問題是港人如何掌握機遇，集中政府及整個社會的精力搞好經濟發展，而不是被一些日常的事情轉移了目標和虛耗精力。

### 6月訪美 為港拓商機

他並重申，政府重視經濟發展，他在兩星期前到北京拜訪了發改委主任和商務部部長，兩次會議中取到6項階段性成果，包括為「十二五」做中期檢討；為CEPA的執行情況成立聯合作小組進行檢討；在「十三五」規劃的制定過程中早日參與等。他稱「力不為財」，今後和各司局長會繼續出訪北京和內地各大城市，為本港開拓商機，而除了做內地工作，政府也不忽視對外經貿關係的重要性，他將於6月訪美，強調美國是本港最重要的經濟夥伴。

### 承諾予孕婦更多支持

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）母親節將至，工聯會立法會議員麥美娟昨日在立法會特首答問大會上要求特首梁振英，趁佳節向母親們「送禮」，包括承諾修訂勞工法例讓懷孕婦女享有全薪產假、產子不用扣薪金及延長產假等。梁振英回應指，當局施政大方向是重視家庭友善，認同本港發展到一個程度，可給懷孕及分娩婦女更多支持。



彭子文攝

### 集體談判權 成效待商榷

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）碼頭工潮的「始作俑者」、職工盟秘書長李卓人於會上發言，事件反映本港因沒有集體談判權，令勞工無法分享經濟成果，只能透過罷工來爭取加薪，希望政府為集體談判權立法。梁振英在回應時表示，即使本港有集體談判權，是否能令基層勞工受惠值得商榷，「做事情非為做而做，而是為效果而做」。他舉例說，過去兩三年建造業工人收入大幅提升，原因並非因為有集體談判權或設定了最低工資，而是行業好景，這正反映經濟發展好，老闆自然會加人工，工人就可受惠。

# 批有人過火炒作 損兩地感情

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）四川雅安七級地震造成嚴重傷亡，政府申請撥款1億元支援災民，但反對派卻玩弄政治，借個別違規事件濶薄炒作，令撥款方案一度受阻。特首梁振英昨日在立法會答問大會上主動提及賑災撥款一事，認為有人無視內地的進步，只因為內地有慈善機構官員失職，就作出失實、過火的指控，對大多數勤政為民的內地官員有失公允，更會破壞兩地同胞感情。他強調，內地與本港唇齒相依，有來有往，希望無論是官方或民間，大家能夠以積極、慎重及互相體諒的態度，處理涉及內地與本港的大小事情。

梁振英昨日在答問大會的開場白中指出，熱心捐款助人，是港人的美德，無論是內地或海外發生天災，是先進或發展中國家，政府都會按受災情況，並基於人道立場向當地政府捐款。不過，正當四川雅安七級地震，傷亡嚴重，政府提出向四川省捐款1億元賑災時，有人因為內地一些慈善團體和地方官員過去的違規行為而反對，並作出失實和過火的指控。

### 中央大力肅貪 不應無視進步

他強調，在救災重建以至日常的施政，中央政府不斷大力肅貪倡廉，取得成績，同時內地不斷高速發展和進步，正如是次雅安救災比幾年前汶川有進步；處理H7N9比幾年前「沙士」有進步，這是有目共睹的。他認為，港人不應無視內地的進步，「用過去的經驗看今天的人和事」，否則對大多數勤政為民的內地官員有失公允，對維繫本港和內地的關係毫無幫助。

### 兩地唇齒相依 冀雙方互體諒

梁振英續說，任何挪用捐款的問題都要

認真面對及嚴肅處理，中央政府極其重視這個問題，四川省政府亦為此設立監察機制，而反對撥款對此並無積極作用，反而阻礙救援工作，一些過火的批評更會破壞本港和內地的感情。他強調，本港和內地的關係唇齒相依，有來有往，希望官方或民間都能夠以積極、慎重及互相體諒的態度，處理涉及兩地的大小事情。

### 優先照顧港人 亦願內地感受

他重申，在容易出現短缺問題的環節上，政府會貫徹優先照顧港人的需要，他和團隊自從上任以來，亦不失時機，推出針對措施，包括買家印花稅、以「港人港地」方式限制非本港居民購買住宅、實施內地雙非孕婦來港產子的零配額政策等，回應港人訴求，同時亦要顧及內地居民感受，辦好內交，處理好兩地關係。

## 鄭重考慮設「港貨專區」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）近年大量內地旅客訪港，帶動本港旅遊及零售業蓬勃發展，特首梁振英昨日在立法會答問會上表示，他會鄭重考慮設立「港貨專區」供內地遊客來港購物的建議，但地點不應只局限在北區，亦可考慮針對港珠澳大橋的落成，帶來龐大的車流和客流量，在大嶼山設立專區。

在昨日答問大會上，民建聯立法會議員陳鑑林關注政府會否在短期內增加旅遊業住宿設施或放寬政策，強化接待能力，及考慮在北區邊境劃出土地設立「港貨專區」，滿足內地旅客購物需要。

### 選址不限北區 或設大嶼山

梁振英回應說，本港旅遊業發展條件優厚，相信購物天堂的地位，短期內亦不會被其他城市取代，他會鄭重考慮設立「港貨專區」的建議，但認為地點不限於北區，例如可因應港珠澳大橋落成，考慮在旅客第一站到達的大嶼山設立專區。

### 旅業不能濫做 須做好配套

針對旅遊業接待問題引發矛盾，他稱鄰近許多地區羨慕本港旅客多，單是去年深圳戶籍居民一簽多行，已有近1,000萬人次

來港，而內地600多個城市中，只有49個城市的居民可以自由方式訪港，這意味本港旅遊業市場潛力非常大。他認為，本港旅遊業不能貪多而濫做，必須增加容量及接待能力，這不單是多建幾個商場，還要做好車站、機場、酒店等整體配套，令旅客得到預期中的服務。

梁振英又指，「一簽多行」措施尚在評估成效，暫未有結論，但當局必定關注會否因旅遊業容量不足，而令市民生活受影響的情況。一旦客容量不能再大幅增加，社會各界亦應共同研究如何做好高經濟效益的旅遊業務。

## 睹萬民觀「巨鴨」 CY悟創意有價

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「黃色巨鴨」來港，全城哄動，熱潮直透議事堂。經民聯立法會議員劉皇發（見圖）昨日在答問大會上，探問政府從中得到甚麼啟示。特首梁振英在回應時說，鴨仔在本港引起哄動，令他體會到創意的價值及重要性，並會落力推動創意產業。



彭子文攝

劉皇發昨日在答問大會上出動膠鴨仔玩具，笑談巨鴨令人尋回那些年的集體回憶，探問政府從中何有啟示，可以透過這類低成本卻高效的活動，帶動零售業發展，在社會發放更多正能量。

### 資助推動創意教育

梁振英指，鴨仔在本港引起哄動，並坦言上周六他主持策略發展委員會會議時，也有成員花了不少時間分析現象，而太太唐青儀也湊熱鬧，近日翻箱倒篋要尋回20年前子女們的鴨仔玩具。他稱自己從巨鴨熱潮中亦體會到，一個成功的創意可以帶動很多行業，包括旅遊、餐飲業、玩具店及小攤販等，政府會落力推動創意，包括在大學資助及推動創意教育，希望培育更多高端人才參與本港發展。

## 若保證港B「有粉」 10月研「限奶」鬆綁

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）為打擊水貨客大量輸出本港嬰幼兒奶粉，政府於3月1日起實施「限奶令」，離港人士於24小時內攜帶多於2罐嬰兒奶粉出境，即屬違法。特首梁振英昨日指出，倘奶粉商有其他辦法可保證零售層面能滿足本港媽媽需求，當局願意在10月檢討該法例時考慮。

自由黨議員張宇人昨日在立法會答問會上批評，「限奶令」破壞本港及內地感情，抵觸《基本法》自由貿易的條文，更不設「日落條款」，要求當局「撥亂反正」。梁振英在回應時承認，當局在決定實施「限奶令」時確有掙扎，面對「三難局面」，一是很多本港媽媽未能買到奶粉，又要面對商戶一罐加價數十元的問題；二是理解法例影響奶粉商及供應減少做生意的機會；三是內地同胞認為買奶粉並沒甚麼大不了，政府需要時間向他們解釋有關限制。

### 盼供應商保證滿足港需求

他強調，政府希望尋求三全其美的方法，最近亦知道奶粉商正聯手想辦法，期望保證零售層面滿足本港媽媽對奶粉的需求，倘這些辦法能夠保證滿足需求，令本港媽媽「心裡踏實」，當局願意在10月檢討有關法例時考慮他們提出的辦法。

### 版面導讀

**魯平批評佔中**  
原港澳辦主任魯平接受港台訪問時坦言，香港是個國際金融中心、貿易中心，「今天佔領中環，明天又有甚麼的，弄得投資者失去了信心，香港只會越來越差。」  
詳刊A4

**圖為侵略翻案**  
安倍晉三8日在國會答辯中就其「侵略定義未定論」作出辯解，中國外交部發言人昨日反駁稱，日本軍國主義對外侵略歷史鐵證如山，國際社會對此早有定論。  
詳刊A5

**熱錢衝擊亞太**  
美聯儲局、英倫銀行、日本央行大手量寬，加上歐央行減息，全球主要央行紛紛放寬貨幣政策，促使熱錢加速湧入亞太地區，推升亞洲貨幣，打擊亞洲出口。  
詳刊A7

**朱令鈺中毒案 輿論呼籲重查**  
北京警方前日稱朱令鈺中毒案已無法偵破，引發輿論熱議，昨日多家媒體包括《人民日報》、新華社等都刊文關注此案，呼籲當局充分公開案情，重啟調查。  
詳刊A8

**台退役將領團 今赴北京參訪**  
兩岸軍方將首度接觸訪問，率台退役將領訪問大陸的參訪團團長許歷農表示，希望透過座談聯誼和研討方式，持續推動兩岸軍事互信，落實建立安全機制構想。  
詳刊A12

**六合彩 MARK SIX**  
5月9日(第13/053期) 攪珠結果

12 14 15 16 22 34 13

頭獎: \$55,390,220 (1注中)  
二獎: \$1,236,040 (3注中)  
三獎: \$77,730 (127.2注中)  
多寶: 無

下次攪珠日期: 5月12日